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Några årtal 

1980 Debatten om foto är konst 

1981 Kulturföreningen Fotografiska Galleriets Vänner bildas. Galleriet iordningställs 

1990 100:e utställningen 

1992 Medlemslotteriet börjar  (med en Sune Jonsson-bild) 

1994 Fotobiennal 1.  Söderhamns kommuns Kulturstipendium 

1996 Fotobiennal 2 med Öppen Salong.  ”Årets förening” och  Tidningen Ljusnans kulturstipendium 

1998 Fotobiennal 3 med Öppen Salong 

1999 200:e utställningen 

2000 Fotobiennal 4 med Öppen Salong 

2001 Start av Staffanskolans mediaelevers årliga utställning 

2002 Fotobiennal 5 med Öppen Salong och Ung Öppen Salong 

2006 Fotolördag på Cfl  Helena Larsson och Pål Hermansen 

2007 Rådhuskonditoriet byter ägare och arrendator 

2009 300:e utställningen 

2011 30-årsjubiléum utställningar på Söderhamns Stadsmuseum 

2015 Fotografiska Galleriers Vänner förklarar Galleri MAZARIN vilande 

2016 Ma-Lou Skoglund på Stadsbiblioteket och Anders Petersen på Teatern (Då rådhuskondis var stängt) 

2016 15 juni. Rådhuskonditoriet öppnar igen. Nya skärmar.  

2017 Rådhuskonditoriet måste lägga ner. Ny ägare avböjer galleriverksamhet. 

2018 Nystart på Cfl 

2021  40-årsjubiléum utställning på Rådhuskonditoriet och Cfl 

    

   Den rosa färgen som påmin-
ner om glasyren på det gamla 

klassiska bakverket blev Galleri 
Mazarins färg. 

 Namnet ’Galleri Mazarin’ myn-
tades av Henrik Tandefelt och 
loggan ritades av någon på Sö-
derhamns-Kuriren, där Henrik 

arbetade som journalist. 

Affischpelare på stan.                                     foto: Sture Claesson 
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Galleri MAZARIN 
 

1981-2021 
 

...de första 35 åren… 

Sidan 1– 25 

...de senaste 5 åren… 
Sidan 26– 28 

 

...ur protokoll, årsberättelser, anteckningar, tidningsurklipp, 
på senare tid på nätet, som berättar om ett fotogalleri, som 
satt Söderhamn på kartan och som borde platsat i Guinness         

rekordbok… 
 

...och en rosa affisch, formgiven redan från tidig början, med 
logga och en halväten mazarin på en assiett. Affischen fylldes 

i för hand och informerade om aktuella utställningar.   

Mycket nöje med denna läsning hoppas vi att Du får! 

Då har arbetet inte varit förgäves…      /Red. 
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                       Ordföranden har ordet 
 

För 40 år sedan när Galleri Mazarin startades ansågs inte fotografier vara konst. 

”Det är ju kameran som gör jobbet”. Idag är fotografiet en accepterad del av konst-

världen och kända fotografers bilder säljs på auktioner jämte målad konst för 

mångmiljonbelopp. 

D en fotografiska bilden är en självklar del av vår vardag 

idag. Lättheten att fotografera med mobilen och se-

dan på ett ögonblick kunna dela bilden på nätet ger oss 

möjligheter ingen kunnat ana sig till för 40 år sen. På gott 

och ont. ”En bild ljuger aldrig” sågs länge som en sanning, 

med digitaliseringen har det blivit nästan tvärtom – allt går 

att förändra och förvränga vilket å sin sida kan leda till fan-

tastisk kreativitet och skaparlusta. 

Under årens lopp har Galleri Mazarin visat bilder med stor 

bredd, skicklighet, fantasi, skaparglädje och härlig kreativi-

tet. Varje utställning har varit och är ännu unik. Det är fan-

tastiskt roligt att vi under de här 40 åren har fått berika sö-

derhamnarnas kulturella scen. 

När man fyller jämnt så brukar en del göra det i smyg, fly till 

annan ort och låtsas om att man inte blivit äldre- men det 

gör inte Galleri Mazarin! Vi ska fira våra 40 år! 

Den här jubileumsskriften är en del i vårt firande, att blicka 

tillbaka, begrunda och glädjas.  

Jag kommer särskilt ihåg fotobiennalerna på 1990-talet. 

Mycket planering, mycket jobb men så himla bra och trev-

ligt det blev. Att få möta fotografer som Anders Petersen 

och Tomas Gidén och Anna Clarén med flera, kändes stort 

och inspirerande. 

Vårt jubileumsfirande har som precis allting annat i värl-

den blivit påverkad av pandemin, de föreläsningar vi tänkt 

ha får vi skjuta på framtiden men jubileumsutställningen 

ska bli av! I ursprungsplaneringen skulle den varit i februari 

men vi har flyttat fram den till hösten – då hoppas vi att alla 

ska vara vaccinerade och att pandemin släppt sitt grepp om 

oss. 

Själva utställningen kommer att vara på Rådhuskonditoriet 

- vi är för tillfället tillbaka där allt började! 

Hur ser framtiden ut för vår 40-åring? 

Ja, ibland känns det lite svajigt och det finns många fråge-

tecken. En liten 40-årskris. Café Neon på CFL lade ner sin 

verksamhet i mars, många av de som studerar på CFL gör 

det på distans. Det betyder att genomströmningen av män-

niskor på CFL är väldigt låg. Det som var ett myllrande 

vattenhål är tomt och tyst. Förhoppningsvis kommer en ny 

krögare till hösten och eleverna kommer att vara på plats 

men just nu känns det tråkigt och tröstlöst att vår verksam-

het hamnat lite i skymundan. 

40-åringen grubblar om natten.  

        -Ska vi vara kvar på CFL?  

        -Om inte vart ska vi ta vägen?  

        -Varför vill man vara medlem?  

        -Vad får jag som medlem?  

        -Finns det ett behov av ett fotografiskt galleri i Söder-

hamn? Allting finns ju på nätet…. 

Vi ser på framtiden med tillförsikt och längtar till jubileums-

utställningen i höst!  

Hoppas vi ses! 

Helena Hägg 
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Galleri MAZARIN 1981-2016 

- 35 års summering - 

av Sture Claesson 

Detta är berättelsen om hur Söderhamn sattes på ”kulturkartan” för 35 år sedan, om en konstdebatt och om hur ett litet fo-

togalleri kom till och utvecklades som inget annat i Sverige. Ett galleri som på 35 år har visat 346 fotoutställningar från Sverige 

och andra länder. Ny utställning varje månad i 35 år! Fem Fotobiennaler har arrangerats med utställningar, föreläsningar och 

fest, som lockat många människor till Söderhamn. Så här gick det till. 

Hösten 1980 tänkte fyra fotografer i Söderhamn delta med sina bilder i en utställning, som Söderhamns Konstförening inbjöd 

till. Men det gick inte alls!  

-”När man sätter kameran till ögat och trycker på knappen är det ju kameran som gör bilden. Det kan ju inte vara konst”, me-

nade dåvarande konstföreningens ordförande. Detta kunde man läsa i Söderhamns-Kuriren den 31 oktober 1980. Så var 

”konstkriget” igång. En rad debattinlägg och insändare i tidningarna avlöste varandra. Via en framträdande artikel i tidningen 

Aktuell Fotografi i januari 1981 basunerades det ut i hela landet. 

Men säg något ont som inte har något gott med sig.   

Den 19 november uppmärksammade pressen fotografernas alternativ-

utställning. När de inte fick visa sina bilder bland de andra bildskaparna 

på Kvarnen i Söderhamn, hängde de sina 27 konstverk på Rådhuskondi-

toriet i Söderhamn. Bilderna spreds ut på de befintliga väggarna. Re-

portern på Söderhamns-Kuriren, Henrik Tandefelt, som också var invol-

verad i denna lösning, jämförde fotoutställningen med den ”riktiga”: 

– ”Där hänger amatörmålarnas roliga utställning där flera tavlor i vari-

erande grad mer eller mindre öppet har fotografiska förlagor”.  …” Det 

lilla Rådhuskonditoriets fina femtiotalsinredning och lugna bulldoftande 

atmosfär ger en trevlig inramning åt utställningen.  

  Några rubriker från debatten och ”konstbråket”, som pågick under ett par månader i pressen: 

Bilderna hängdes i alla rum på Rådhuskonditoriet, 
här i butiksdelen. FOTO: Sture Claesson 
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- Kunde man kanske tänka sig en fortsättning av fotoutställningar här?  -Fram för Rådhuskonditoriet som Söderhamns fotogal-

leri”!  Det var frågan med stort F och parollen med stort P. 

Med facit i hand kan vi nu 2016, 35 år senare, 

konstatera att så blev det! 

Den som ägde Rådhuskonditoriet på den tiden, 

konditor Ingvar Andersson, tog emot fotogra-

ferna med öppna armar. Även förslaget att 

inreda ett av de inre rummen till ett ändamåls-

enligt galleri gillades av Ingvar och hans familj, 

hustrun Barbro och sonen Jan, som också var 

medarbetare i företaget. Alltså planerades att 

förse väggarna med neutralt tygklädda skivor 

och spotlights i taket. För att finansiera detta 

behövdes ekonomiskt stöd och för att söka det 

behövdes en förening. Således bildades kultur-

föreningen ”Fotografiska Galleriets Vänner, 

Galleri Mazarin”, förkortat Galleri MAZARIN. 

Namnet var den entusiastiske Henrik Tande-

felts förslag.  

Henrik Tandefelt var idésprutan! Han hade 

visionerna om hur det skulle kunna bli. Därför 

pepprade han Söderhamns kommun och 

andra med information om det nystartade 

galleriet och begäran om  ekonomisk stöd. Att få utställningar av hög klass var också viktigt. Han arbetade för att få ett utbyte 

med andra likasinnade, naturligtvis med stöd av oss övriga i arbetsgruppen. I arkivet finns många exempel på bidragsansök-

ningar: till Söderhamns kulturnämnd, Länsbildningsförbundet, Fotofrämjandet, Köpmannaföreningen i Söderhamn, Landsting-

ets kulturnämnd. En revers på ett lån från fotoklubben FOMA i Marmaverken på 150 kronor är daterad 13 maj 1981.  t.o.m. 

självaste Utbildningsdepartementet tillskrevs. Resultaten från Utbildningsdepartementets blev ett svar med regeringsbeslut på 

vattenstämplat papper: 

 

 

 

Bilderna hängdes på de befintliga väggarna i Rådhuskonditoriet. Bild-
grupp R.A.P. (Ratade Arga Pojkar) bestod av Lars Jonsson (nu Furubom), 
Mats Holm, Per-Håkan Laurin och Tage Persson. 

Per-Håkan håller symboliskt handen framför Mats Holms bild. 
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Ur Verksamhetsplanen följande citat:  

”På Galleri Mazarin planerar föreningen att idka i huvudsak fotografisk utställningsverksam-

het med cirka en utställning per månad under höst- och vårterminerna. Till sommaren plane-

ras en sommarutställning för längre tid”. 

Och det fungerade. Åren 1981-1982 hade utan avbrott 21 utställningar visats. Däribland: 

Robert Doisneau i samarbete med Fotograficentrum i Stockholm, Eduard Boubat en utställ-

ning från Franska Institutet. Efter att den 14/9 1981 ha informerat om den nya kulturför-

eningen för Söderhamns vänort Jakobstad i Finland, hörde Bengt Hägg och Hans Söderman 

av sig därifrån och ville ställa ut. De kom själva hit med sin utställning. Utställningen ”Sju 

fotografer”  (Stina Brockman, Gösta Borg, Christer Strömholm, Anders Petersen, Walter 

Hirsch, Björn Dawidsson och Gunnar Smoliansky) visades 28/3-18/4 1982. Alla erkända foto-

grafer även utanför Sverige. Därefter kom Norsk experimentell fotografi 18/4-16/5. Fyra 

fotografer från Kongsberg Fotoforum, Jan Egil Kristiansen, Tor Lindseth, Runar Mørke med 

polaroid-självporträtt och Morten Lande med kollage monterade på sammanhängande da-

taremsor, som vi fick fästa längst uppe vid taket, sedan räckte de ända ner till golvet. 

Hösten 1982 inleddes med utställningen ”Fotopionjärer” från Camera Obscura. Föreningen 

–läs Henrik Tandefelt– skickade följande information och ansökan om stöd om finansiering  

till Gävleborgs läns landsting den 28 mars 1982:  

”- Fotografiska Galleriets Vänner förestår och driver Norrlands enda fotografiska konstgal-

leri. Som har framgått av verksamheten och i massmedia är verksamheten inte av lokalt 

kommunal karaktär utan spänner över minst hela länet. Vi har och kommer att få utställare 

från hela Sverige med betoning på Gävleborg, samt från utlandet…. I våra planer inför hös-

ten ingår en utställning med 1800-talets pionjärer. Flera originalförstoringar, som inte förut 

visats norr om Stockholm:  

Hippolyte Bayard, fransman,  

Nadar, medverkar med ett porträtt på George Sands,  

G.Berggren, svensk verksam i Turkiet,  

Etienne Carjat, fransman,  

Lewis Carrol, medverkar med porträtt på Alfred Tennysson 

Edward Muybridge, USA 

m.fl. 
 

Vi vill turnera med denna utställning och kunna visa den till så lågt pris som möjligt i länets 

kommuner. Vi har redan skickat ut ett erbjudande till alla kommuner.  

(brev daterat 2/4 1982. Förf. anm.) 
 

Utställningskostnaderna, beräknades i ansökan till 3 400 kronor, varav en hyra på 1 500 

kronor. När det gällde gensvaret från kommunerna så var Bollnäs den enda kommun, av åtta tillfrågade, som svarade på Gal-

leri Mazarins erbjudande. Beskedet framgår av detta protokollsutdrag: 

Norsk experimentell fotografi. 
Här Morten Landes kollage på 
dataremsor som hängde från 
tak till golv. 
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Efter att utställningen visats på Bollnäs huvudbibliotek skickade Fotografiska Galleriets Vänner till Bollnäs kommun följande 
brev  - typiskt Henrik - :  
 

 - ”Vi har beslutat bjuda på utställningen. Bollnäs kommun var den enda kommunen i hela länet som  A) brydde sig att höra av 
sig till oss,  B) ville ha utställningen. Sådant kulturellt mod bör premieras.”   

Tilläggas bör, att strax efter Bollnäs positiva svar kom följande besked från Hudiksvalls  kulturnämnd: 

”Arbetsutskottet finner utställningarna vara värdefulla men vi måste p.g.a. lokalproblem  avstå från erbjudandena”. Erbjudan-
det gällde både den Norska utställningen och Fotopionjärerna. Detta om utbyte och samarbete. 
 

Sommarutställningen 1981 var en samlingsutställning från medlemmar i fotoklubben FOMA i Marmaverken, Söderhamns kom-
mun och 1982 var det medlemmar i Bollnäs fotoklubb som stod för sommarutställningen. 

Att försöka minimera arbetsbördan för arbetsgruppen och koncentrera sig på det väsentliga, att presentera bra fotografi av-
speglar sig måhända i denna kallelse till årsmötet 1982:  

 

I protokollet efter detta möte framgår av §10 att följande arbetsgrupp valdes: Mats Holm, Tommy Fredriksson, Sture Claesson 
Per-Håkan Laurin, Christer Öhrn, Åke Åström, Tage Persson, Martin Brorstad,  Henrik Tandefelt och  Bernt Eriksson. Per-Håkan 
Laurin valdes till ordförande, Mats Holm till sekreterare, Henrik Tandefelt till kontaktman och kassör. 

Rutinerna i verksamheten stabiliserade sig alltmer. Ansvaret för hängning och kontakter med utställare fördelades mellan ar-
betsgruppens medlemmar. Fotografer hörde av sig och ville ställa ut sina bilder och däremellan hjälptes vi åt med att få hit bra 
utställningar. Henrik Tandefelt var i Australien och där tog han kontakt med fotografen och författaren Lawrence Collings på en 
utställning i Sydney. Collings blev intresserad  och efter  kontakter brevledes bestämdes att 15-20 bilder skulle skickas, omonte-
rade och väl emballerade via flyg. Hittills är detta den mest avlägsna utställaren som visats på lilla Galleri Mazarin i Söderhamn. 

  
”Till alla medlemmar!” 
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År 1991, efter tio år utan avbrott, hade 115 utställningar visats från när och fjärran och verksamheten på Galleri Mazarin av-

speglades i pressen. Några exempel: 

Galleri Mazarin, Rådhuskonditoriet  och arbetsgruppen hösten 1981. Fr.v.: Henrik Tandefelt, Tage 
Persson, Torne Rösth, Per-Håkan Laurin, Tommy Fredriksson, Barbro Andersson (som jobbade i 
familjeföretaget), Martin Brorstad, Sture Claesson, Bernt Eriksson och Bernt Lindström..   

        FOTO: Mats Holm som framgår av stämpeln på bildens baksida. 



10 

För det mesta hade vi god framförhållning beträffande utställningar. Kalendariet var ofta fulltecknat ett år framåt. Kännedo-

men om Galleri Mazarin spreds i fotokretsarna. Fototidningarnas kalendarier informerade om kommande utställningar. Kultur-

föreningen Fotografiska Galleriets Vänner fick medlemmar runt hela Sverige och medlemsantalet låg mestadels runt 100. Det 

var stödjande medlemmar som i utbyte fick möjlighet att se foto på Galleri Mazarin, om de nu tog sig till Söderhamn. Och 

många gjorde det. De stannade till i Söderhamn om man hade vägarna förbi, tittade på utställning och fikade på det gamla äre-

vördiga konditoriet. Vittnesbörd om detta finner man i alla gästböcker som fulltecknats under årens lopp. 1992 infördes dessu-

tom en ”bonus” till våra medlemmar. Ett fotografiskt konstverk skulle varje årsmöte utlottas bland medlemmarna. 

Det var alltid roligt och spännande att ta emot nya utställningar. Av okända såväl som mer kända fotografer. Hilding Mickelsson 

och Hans Strand, fotografer från orten som rönt stor berömmelse, drog stor publik. Ibland visades utställningar postumt, till 

exempel mästerfotografen Per Forsells ”Gamlingar”, Hugo Andersson, Norrala med sina avancerade experimentbilder från 40-

talet och Rolf Bernström, som lämnat efter sig många prisbelönta bilder från sin tid som aktiv i Söderhamns Kameraklubb.  
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Utställningar som ”stod ut” väckte frågor och debatt, den Norska redan nämnd. En annan av professorn i fotografi vid 

Konstfack, Jan Fridlund, bestod av bilder som på höjden täckte hela den klädda delen av väggen. Motiven var också minst sagt 

originella. Endast sju glasade tavlor med breda tunga ramar fick plats, om jag minns rätt.  

”Lomografier”, 2003, var något nytt. Den rysktillverkade LOMO-kameran har givit namn åt tekniken och även åt ett sällskap 

som bildades i Wien 1992, som har 10 000 medlemmar varav 2 000 i Sverige kunde man läsa i tidningen Ljusnans reportage.  

Om lomograferna hyllade den analoga tekniken så var Per Östberg 

motsatsen. Han hade helt anammat den digitala tekniken och hans utställning ”14 studier i färg eller abstrakt verklighet” vi-

sade bilder där han ”lekt med spakarna” i det digitala bildbehandlingsprogrammet. Konny Domnauer var en annan fotoperson-

lighet. Han kallade sitt projekt för ”Sopografier”. Det var också stora bilder, som inte fick plats på galleriets väggar och många 

bilder ville han ha med, så det var inget annat att göra än att Fotografiska Galleriet Vänner fick hyra Kvarnen i Söderhamn. Den 

13-23 maj under Återvändardagarna, så det passade bra med tanke på allt folk på stan. På Galleri Mazarin visades samtidigt en 

utställning av Börje Rydén, Göteborg. En annan göteborgare, Benny Hellberg ville i anslutning till att han ställde ut, komma och 

föreläsa. Även till det hyrde vi Kvarnen. Från och med 2001 har Staffangymnasiets medieelever fått visa sina bilder på Galleri 

Mazarin. Därmed fick eleverna en meningsfull sysselsättning. Vanligtvis i maj varje år visade de sina fotografiska alster, ofta 

spännande och nyskapande. 

Utställningarna på Galleri Mazarin har varit naturbilder som till exempel Jarl von Schéles naturnära bilder med fåglar i fokus 

2005, reportage som till exempel Martin Brorstads utställning om Ulf Lundell 2006. Med tiden uppmärksammade pressen ut-

ställningarna även med recensioner då och då. Kommunen var, beträffande ekonomiska bidrag, inte så svårflörtad som i be-

gynnelsen. Det började kännas som Kulturföreningen Fotografiska Galleriets Vänner borde svara upp mot detta! Att göra något 

mer än att bara se till att galleriverksamheten rullade på.  

Dessa funderingar kom att bli fem fotobiennaler: 1994, 1996, 1998, 2000 och 2002! 

Stadens kulturbyggnader och gallerier skulle utnyttjas: förutom Galleri Mazarin fanns ju Kvarnen, Galleri Arton Karat vid Råd-

hustorget, Museet, Söderhamns konsthall som låg nere på Köpmangatan mitt emot Furan samt Teatern. Foto skulle synas i 

hela Söderhamn så mycket det gick, även skyltfönster kunde användas. Det var en del av planerna 1994. 

I maj 1994 ringde jag Anders Petersen, en av Sveriges mest intressanta fotograf och föreläsare. Han gillade projektet och tack-

ade ja till att medverka med föreläsning på Teatern. Vi hann få hela pro-

grammet klart i god tid, medverkande, lokaler, broschyrer och dekaler, bi-

ennalentröjor, biennalensupé på Ferdinand mm. Den första Fotobiennalen 

skulle äga rum 8 och 9 oktober 1994! Utställningarna skulle kunna ses må-

naden ut. Administrativ hjälp ställde föreningen Söderhamns-Andan upp 

med i form av kansli och personal.  

Fotobiennalen 1994 omfattade fyra stora utställningar: Lars Tunbjörk 

”Landet utom sig” på Kvarnen, Dawid ”Urval” på Konsthallen, Tomas Gidén 

på Galleri Mazarin och Eva Jönsson ”Jordbundna rymdteckningar” hologram 

på Galleri Arton Karat. Fyra Bildspel på Teatern: av Sune Herbertsson, Leif W Lindgren, Torbjörn Lövgren och Ivar Sviestins. Tre 

Bild från när tidningen Ljusnan uppmärksammade LOMO-
utställningen. Mats Holm upptäcker något på dessa bildsjok 
som täckte galleriets väggar. 

Per Östberg har laborerat med den digitala teknikens 
möjligheter i bildbehandlingsprogrammet photoshop. 
Verkligheten kan sannerligen göras abstrakt. Utgångslä-
get är ett ”normalt” motiv.        

Fototidningarna, t.o.m. i Norge skrev gärna om 
fotobiennalerna, både före och efter. Här Aktuell 
Fotografi. 
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Vid utvärdering av biennalen 1994 fick vi frågan från en besökare: ”Skulle inte fler kunna få visa sina bilder?” Det var incitamen-

tet till att vi införde ”Öppen Salong”. Inbjudan att delta med bilder gick ut till hela Norden och det gav gensvar. En jury valde ut 

bilder till en utställning 

som visades under bien-

nalen. Som grädde på mo-

set vann, genom lottdrag-

ning, en av de antagna 

fotograferna en Hassel-

bladskamera, värde 25 

000 kronor, skänkt av ge-

neralagenten. 

Jurypersoner i Öppen Sa-

long 1996 till och med 

2002 var Christian Coin-

berg, Carl Johan de Geer, 

Anna Clarén och Stina 

Brockman. Till ÖS 1998 till 

exempel, inlämnades 490 bilder, som vidarebefordrades till juryn Carl Johan de Geer. Han hade stora krav, som framgår av 

meddelandet till Galleri Mazarin. Lennart Östman Sundsvall vann Hasselbladskameran den gången. De Geer föreläste också på 

Teatern i anslutning till sin film ”Buljong”, som också visades.  

 

 

 

 

1998 medverkade Morten Krogvold Norge och Pentti Sammallahti Finland. Mästerfotografen Per Forsells bilder, som visades i 

Studiefrämjandets lokaler, postumt, lockade många. Nytt 1998 var en workshop om gummitryck. Biennalerna som följde 2000 

och 2002 innehöll likartade koncept som tidigare år. Jens Assur var ett dragplåster 2000, då bidrog Sparbanksstiftelsen med 80 

000 kronor. 2002 införde vi ytterligare inslag nämligen ”Ung öppen salong”. 

Diskussionen om en sjätte Fotobiennal blev inte fruktbärande. Ett försök gjordes att ”sälja” konceptet till Bildens Hus i 

Sundsvall, men det kom aldrig igång. Däremot arrangerade vi en ”Fotolördag” den 30 september 2006. Cfl i Söderhamn fylldes 

med Helena Larssons och Pål Hermansens utställning ”Nordic Soul”, ”bilder av den nordiska själen” och i hörsalen föreläste de. 

En fullspäckad fotodag. Tid fanns även för besök på Galleri Mazarin med Urban Rundbloms utställning och Kvarnen där Söder-

hamns Kameraklubb hade sin utställning på båda våningarna.  

30-årsjubiléet 2011 blev en gedigen minnesutställning på Söderhamns Museum. Historik från start och 29 bilder ur samlingar-

na. Samlingarna består i nuläget av 151 bilder som våra utställare mestadels skänkt till Galleri Mazarin. Det har blivit en värde-

full dokumentation av vad vi hållit på med. 

Att få uppskattning för det arbete som vi lagt ner känns bra. Vi har kanske slagit rekord i Sverige beträffande uthållighet, kvali-

tet och kvantitet. Medverkande och besökares positiva omdömen har verkligen värmt! Tre kulturutmärkelser har vi förärats 

med. 1994 fick Kulturföreningen Fotografiska Galleriets Vänner ta emot Söderhamns kommuns Kulturstipendium. 1996 utsågs 

vi av Söderhamns-Andan till ”Årets förening” med motiveringen: ”Framtidsvyer, ögonblicksbilder, skärpedjup och oändlighets-

känsla” och samma år erhöll föreningen tidningen Ljusnans kulturstipendium på 7 000 kronor. 

Carl Johan de Geer föreläsare och jury, Rune Jonsson 
föreläsare, Sarianna Metsähuone utställare och film, 
Henrik Tandefelt, Monica Englund utställare. 
FOTO utanför teatern: Sture Claesson 

Meddelandet vi fick från jurymannen Carl 
Johan de Geer.  

Satsning på PR var viktig. Klisterdekal från 1996 ovan och den för-
stärkta arbetsgruppen poserar vid reklamskylten vid infarten till 
Söderhamn. 

Fr.v.: Ulf Karlsson, Stefan Sjödin, Gunnar Ånger, Helena Hägg, Bir-
git Lundgren, Ulf Andersson, Per-Håkan Laurin, Martin Brorstad, 
Sture Claesson, Mats Holm, längst fram Joakim Brolin och längst 
bak Anders Karlsson och Herman Claesson. 
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A nders  Petersen har under åren varit en mycket uppskattad föreläsare och 
utställare på Galleri Mazarin.  

Första gången 1982 i utställningen ”Sju fotografer” med Stina Brockman, Gösta 
Borg, Christer Strömholm, Anders Petersen, Walter Hirsch, Björn Dawidsson och 
Gunnar Smoliansky.  

Anders föreläste första gången på Foto-Biennalen 1994 på Söderhamns Teater 
och deltog i Biennalen 1996 i utställningen ”INDICIER” på Kvarnen tillsammans 
med Christer Strömholm och Kenneth Gustavsson.  

Han föreläste senast 2016 i samband med utställningen ”Fotografier” (nov 2016 
- jan 2017), presenterad av Joakim Brolin och uppmärksammad i en stor artikel i 
Söderhamnskuriren under rubriken: ”Ställer ut i Paris och Söderhamn”. 

Vi tackar Anders Petersen för allt stöd och uppmuntran i föreningens arbete! 

”Kleinchen med hamnarbetare”, Café Lehmitz 1970 
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A nders Engman började sin fotokarriär på bildbyrån 
’Reportagebild’, sedan blev det ’Kamerabild’ och 

tidningarna Se och Vecko-Journalen. Han samarbetade 
med Ulf Nilsson under Ungernrevolten 1956, gjorde re-
portage  i Vietnam med Barbro Alving och med Lars For-
sell i Rhodesia. Ett reportage om Moder Theresa fick vi    
se i Söderhamn 1979. 

I april 2000 ställde Anders ut på Galleri MAZARIN, där 
detta porträtt är taget under arbetet med hängningen. 
Bakom Anders syns bilden ”Fotbollsbalett”, vilken han 
skänkte till vårt medlemslotteri, liksom ”Stöveln” samt 
ytterligare en bild från ett reportage i Afrika. 

Vi tackar Anders för detta och för all fotoentusiasm han så generöst delat med sig av! 
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”Stöveln”  Budapest i oktober 1956 
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6/2-3/3 2017  Maria G. Nilsson  ”Rock” 

12/6-21/8 2004  G. Herbert Nordmark  ”Every day I have the blues” 
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10/1-7/2 2014     Lina Härdin   media Staffangymnasiet 13:e året 

”Vandraren” 

22/11 2014  - 10/1 2015      Börje Wallgren    ”Duvhök” 
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10/11-7/12 1986    Matti Saanio, Finland   ”Paris 1957” 

 11/4-8/5 1999    Jan Andersson  ”Helsingfors” 
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13/5-24/5 1999  

Kvarnen     

Konny Domnauer    

”sopografier” 

 18/2-18/3 1990   Benny Hellberg   ”0-170” 

 5/2-5/3 2005   Nils-Erik Jerlemar    ”Bilder från internationella utställningar”  
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 14/9-11/10 1986   Henrik Lang   bildgrupp SANNA 

  9/2-8/3 1992   Lars Uhlander   ”Ögonblick från Portugal” 

16/4-13/5 1990  Patrik Aspers 31/7-4/9 1983   Lars Hägglund   
Dellenbygdens fk    ”Niklas” 
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10/11-7/12 2012   Henrik Klingberg   ”Afghanistan” 

13/5-3/6 1990   Karlo Pesjak 8/12 2012 - 12/1 2013  Jostein Skeidsvoll 

”Cans recycled” 
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11/10-8/11 1992   Ulf Sjöstedt   ”Tema med variationer” 

 12/2-12/3 2011  Dean Cox   ”Vitryssland” 
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Henrik Tandefelt  

Utst. 2006 7/1-4/2 

Torne Rösth foto  Katarina Brolin dikter 
Vernissage den 12 maj 2007 på Studiefrämjandet då 

Rådhuskondis var stängt p.g.a. konkurs. 

Annica Johansson-Hansson 

Utst. 2012 7/1-11/2 

Katarina Hansson 

Utst. 2008 16/8-14/9 

Några bilder från de över 350 fotogra-
fer, som ställt ut på Galleri MAZARIN 

under 40 år. 
 

Nästa sida från ”FOTOLÖRDAG”, som 
blev en fortsättning på Fotobiennaler-
na 1994, 1996, 1998, 2000 och 2002. 

 

Samt en bild från 30-årsjubiléet 2011. 
 

Samtliga bilder på detta uppslag foto Sten Nolin. 

Samtliga bilder på detta uppslag foto Sten Nolin. 
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Invigning 30 september 2006 
Överst fr.v. Sture Claesson, Helena & Pål, Lars-Erik och Monica Larsson, 
Gunnar Olsson, Malin Hellesø, Lennart Westerlund (i grått skägg). 
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Galleri MAZARIN 

 2017-2021 

...de senaste 5 åren... 



25 

10 juni - 4 augusti 
2017  
visades postumt på 
Galleri MAZARIN  
Henrik Tandefelts ut-
ställning ”HENRIKS 
VISOR”, med bilder 
utvalda av familjen.  
 

Den 28 juli inbjöds till ett 
samkväm på Rådhuskondi-
toriet för att hedra minnet 
av Henrik och påminna om 
vad han betytt för Galleri 
MAZARIN.  

Henrik avled den 7 februari 2017, 74 år gammal. 

Ordförande Anders R. Östlund t.v. hälsade välkommen 
och Sture Claesson höll en kort resumé och visade några bilder från verksamheten som varit.                  

Den 7-26 oktober 2017 visades 
denna utställning av Kent Backeby, 
som blev den sista på  ”gamla Galleri 
MAZARIN”. 

Kent Backeby berättar om sin utställning, 
”Som jag ser det”,  för några vernissagegäster. 

 

Åren 2016-2019 

D et är inte lätt att kort beskriva ut-
vecklingen inom föreningen de tre 

senaste åren. När jag fick förtroendet att 
väljas till ordförande i januari 2016 hade 
vi ingen lokal. Så här skrev vi efter ett 
Extra arbetsgruppsmöte den 30/11-2015 
föranlett av Galleri MAZARIN:s brist på 
lokal. "Den svåra och viktiga frågan, som 
vi diskuterade ur flera aspekter var: 
Skall/kan vi fortsätta verksamheten och i 
så fall hur”? Slutligen enades vi om föl-
jande förslag som också blev en punkt på 
dagordningen vid årsmötet 2016:  
1.Nya former för verksamheten med en 
komplett arbetsgrupp och styrelse och 
med Galleri MAZARIN som inarbetat 
”varumärke”.  

2. Låta föreningen vara vilande, admini-
strerad av en komplett arbetsgrupp och 
styrelse tills vi ”blir säkra på” att det blir 
eller inte blir någon lösning.  

3. En stadgeenlig nedläggning. Årsmötet 
beslutade att föreningen skulle vara vi-
lande, men med möjlighet att arrangera 
vissa utställningar och evenemang på 
annan plats. Så blev det med utställning-
en " Byn som vissnar" av Ma-Lou Skog-

lund på biblioteket under mars, och en 
föreläsning/ bildvisning i april 2016 av 
Anders Petersen på teatern i Söder-
hamn. Frågan om lokalbyte var inte ny. 
2007 gjordes en utredning om ev. flytt 
till biblioteket. Den gången kunde Maza-
rin komma tillbaka till Rådhuskondis och 
flytt eller nedläggning behövdes inte. I 
Juli 2016 kunde vi återvända till Rådhus-
kondis som fått en ny arrendator med 
NärJord. Vi fick en uppgörelse att ha ut-
ställning varannan månad. Första utställ-
ningen blev bilder ur samlingarna: "25 
fotografer - 25 temperament", och så 
här skrev vi i ett pressmeddelande i no-
vember 2016: Galleri Mazarin har gläd-
jen att presentera en unikt komponerad 
utställning av fotografen Anders Peter-
sen. Välkommen till förhandsvisning på 
Rådhuskonditoriet Söderhamn fredag 11 
nov. kl 17.00.  

Hösten 2017 var det dags igen att söka 
ny lokal eller lägga ned, då NärJord med-
delade att de skulle sluta driva Rådhus-
kondiset, och nye ägaren omvandlade 
kondiset till restaurang. Vi fick helt en-
kelt inte fortsätta verksamheten på Råd-
huskondis. Minns förre ordf. Mats Holms 
ord: "Lägger ni ned så är möjligheten att 
komma tillbaka borta." Det blev mitt 

ledord för att hitta en ny lokal. Vid ett 
möte med Cfl så blev det klart att vi 
kunde fortsätta i deras lokaler med en 
utställning/månad. Frågan avgjordes vid 
årsmötet 2018 som sa ja till den lösning-
en. Hotet om nedläggning var än en gång 
avvärjt.  

Nu kunde vi se framåt och planera kom-
mande utställningar. Som vi ser i verk-
samhetsberättelsen blev 2018 lyckat tack 
vare utställare och delvis ny arbetsgrupp 
och styrelse. Efter den här bergochdal-
banan under tre år, avgår jag vid årsmö-
tet på grund av sviktande hälsa. Åren 
som gått har varit en utmaning och kamp 
mot att inte låta Galleri Mazarin läggas 
ned. Det vore en skam mot den stolta 
traditionen och alla de som sedan 1981 
kämpat för galleriet. Det viktiga är att ge 
möjligheten för fotografer att visa sina 
bilder. Det är- och har alltid varit- kärnan 
i Galleri Mazarin. Nu när lokalfrågan lös-
tes i början av 2018 ser jag ljust på fram-
tiden. Önskar den nye ordf. all lycka, och 
givetvis alla de som driver föreningen 
vidare, och inte minst de fotografer som 
visar intresse.  Nu återstår att jobba 
vidare med vad vi vet är Sveriges 
äldsta verksamma fotogalleri.  

 Anders R Östlund, Stråtjära jan. 2019.  

Foto: Sture Claesson 

Foto: Sture Claesson 
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Jennifer Hartzell hänger utställningen ”Hooked on a feeling”  

”Nu återstår att jobba vidare med vad vi vet är Sveriges äldsta verksamma fotogalleri”. 

Så slutar Anders R Östlund, på förra sidan, sin sammanfattning av verksamheten fram till 2019.  Här följer två sidor med exem-
pel på vad som hänt från 2019 och fram till att denna Jubileumsskrift släpps, juni 2021. 

Gunnar Anders-
son, Söder-
hamn, vann 
första pris i 
lotteriet.  
En signerad 
vintage skänkt 
av Anders Pe-
tersen.  
 
Reportage i 
Söderhamns-
Kuriren signerat 
Markus Norin.  
Vi tackar pres-
sen för alla 
gånger de upp-
märksammat 
våra utställning-
ar. 
 
”I eget intresse” 
Bilder av arbets-
gruppen, här 
representerad 
av Leif, Helena, 
Marie, Anders, 
överst Qasem 
och Örjan. 
 
”Tiden går-
bilder består” 
några bilder ur 
Mazarins sam-
lingar. 

Foto: Marie Näslund 
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Foto: från Galleri Mazarins Facebooksida 
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”Hundar och Mattar” av Kristina Jansson. 
 
Anita Östlunds utställning ”Vår fascine-
rande natur”, bakom lottförsäljningen… 
 
”Kontraster” hängs här av  medieeleverna 
Joar Hånell och Tilde Granrud. 
 
Göran Wagneklev med  ”Franska kort” 

Foto: från Galleri Mazarins Facebooksida 



28 

i samarbete med 

BLI MEDLEM, INSPIRERAD ATT HJÄLPA TILL ELLER STÖDJANDE, ALLA HJÄRTLIGT VÄLKOMNA 
MEDLEMSAVGIFT 100 KRONOR 

PG: 40 24 09 - 7   SWISH: 123 29 77 569    (ANGE NAMN,  ADRESS OCH E-POSTADRESS) 

40 kr 
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HÄR DE RESTERANDE SJU UTSTÄLLNINGARNA AV HITTILLS 21, SOM VISATS PÅ GALLERI MAZARIN 2018—2021: 
”Ad Libitum” - ”Söderhamn då & nu” - ”Levnadsbilder” - ”bypalm” - ”ROCK 2.0” - ”Personlig fotokonst” - ”Levande toner” 

Foto: Maria G. Nilsson Foto: Marie Näslund 

Foto: Marie Näslund 

Överst, 
”Söderhamn då 
& nu” med DiBiS 
 
Anette Palm 
kallar sin utställ-
ning ”bypalm” 
 
Helena Hägg 
hänger Ingrid 
Thims bilder 
 
Micke Anders-
son (på stegen) 
åskådliggör 
”Levande toner” Överst, 

Elever från 
Forsa Fhs 
fr.v. Josefine, 
Pablo , Matilda, 
Sania och Petra   
 

Anders R Öst-
lund visar ”Lev-
nadsbilder” 
 

Marie och Leif 
hänger Maria 
G. Nilssons 
bilder.   
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Bilden?  
Kanske 
den på 
sid. 15 

Hälsinglands Utbildningsförbund 

Foto: från Galleri Mazarins Facebooksida 

Foto: från Galleri Mazarins Facebooksida 

Foto: från Galleri Mazarins Facebooksida 


